

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Идейные предпосылки празднования 8 марта

Дорохина Римма Викторовна

Кандидат наук

МГУ - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Философский факультет, Воронеж, Россия

E-mail: rimma-vd@mail.ru

Еще задолго до празднования 8 марта как Международного женского дня в разных странах были обычаи его отмечать. Сохранились сведения, что в античные времена был установлен подобный праздник. В Древнем Риме такой праздник называли матроналии, отмечающийся 1 марта. В этот день было принято давать выходной рабам и устраивать празднество исключительно для замужних дам. Обычай дарить подарки своим женщинам на 8 марта к нам пришел как раз оттуда, подражая которому мужья и дети как тогда, так и сейчас наследуют этой традиции.

С распространением христианства, празднование женского дня не прервалось, а стало отмечаться немного в ином русле. В праздник Жен-мироносиц, на третье воскресенье после Пасхи. В этот день на Руси все женщины, не только замужние, но и девушки собирались вместе, готовили, устраивали пир и гуляния. В каждом городе обрядность празднования отличалась друг от друга. Но как в Древнем Риме, так и на Руси на подобных празднованиях мужчинам запрещалось находиться.

Традицию отмечать 8 марта как Международный женский день мы обязаны «Маршу пустых кастрюль», устроенному Нью-Йоркскими текстильщицами в одноименный день 1857 года. Идеей для подобной забастовки послужили многие жалобы трудящихся женщин и полное игнорирование администрацией (заметьте, мужчин) таковых. Требования права голоса и избирательного права выдвигались не сразу. Первоочередными стали такие вопросы как уменьшение трудового дня, хотя бы до 10 часов рабочего времени от имеющихся 16-ти, оплата труда соответственно производительности. Вызывал огромное возмущение тот факт, что женщины трудясь наравне с мужчинами, получают заработную плату в два, а то три раза меньше. Улучшение условий труда, также играли немаловажную роль в протестном движении. И по прошествии чуть менее ста лет, нельзя однозначно сказать, что ситуация в Соединенных Штатах сильно изменилась. На II Международном женском конгрессе в 1945 году в Париже делегация из США описала всё еще стоявшую проблему эксплуатации женской рабочей силы таким образом: «... их ценили за быстроту и ловкость, за способность не утомляться при повторении бесконечно однообразных операций, за внимательность и целеустремленность в работе. Благодаря этим качествам (не говоря уже о дешевизне их труда) женщины считались более выгодной рабочей силой, чем мужчины» [1, 340]. Чтобы женщина стала полноправным членом общества, с которым считалось мужское население планеты требовалось не только время и желание, нужно было обладать такими ценными качествами как терпение и целеустремленность, что в конечном счете и вывело женщин на мировую арену не только как хранительниц домашнего очага (что тоже немаловажно), но как политиков, ученых и общественных деятелей.

После данного марша, во многих странах мира прошли женские митинги, целью которых было не только заявить о своих проблемах, но и добиться права голоса на

выборах, права учиться в университетах, как и мужчины, право занимать должности согласно полученной профессии. В итоге всё это привело к равноправию между мужчиной и женщиной. Но прежде чем добиться подобного компромисса, женщины столкнулись с определенным рода неприятностями – это и непонимание, и презрение, и неприкрытое издевательство, и неуважение как со стороны общества, так и близких людей. Чтобы было легче выживать в подобной атмосфере недоброжелательства и настороженного внимания, стали создаваться женские общества как в университетах, так и на предприятиях. Подобные женские общества положили начало «женскому движению» во всём мире. Женские общества боролись не только за свои права, но и «Мир во всём мире», против войны и применения ядерного оружия.

В России празднование Международного женского дня в 1917 году предшествовало революции и отречению от престола императора Николая II. С 1965 года в России, а тогда Советском Союзе, 8 марта официально объявили Международным женским днем и сделали его выходным. В 1977 году ООН призвал все страны провозгласить 8 марта как день борьбы за женские права – Международным женским днем. В настоящий момент праздник потерял политическую окраску и отмечается как праздник красоты, любви и добра.

Литература

1. Доклад, представленный делегацией Соединенных Штатов о роли женщины в промышленности / II Международный женский конгресс. Париж 26 ноября – 1 декабря 1945г. – М.: ВЦСПС ПРОФИЗДАТ. 1946.